











社会需要一个跨界融合交流平台

媒体眼中的中国慈善榜

4月25日晚,第十五届 (2018) 中国慈善榜发布盛典在 北京水立方圆满落幕。

现场,公益领域大咖、知名 慈善家、企业家、慈善明星、新闻 媒体以及其他社会各界爱心人 士共同见证了此次发布典礼的 盛况。一串串巨额捐赠数字让人 感到温暖,一个个真实的公益故 事也让人为之动容。

在众多媒体人看来,此次发 布盛典并不单单是一场公益聚 会,更像是一次社会各界的跨界 融合,中国慈善榜正在成为这样 一种联动各方的资源整合平台。

事实上,在此次活动前夕, 就已有包括《经济日报》、《南方 日报》、中国新闻网以及新华网 等在内的主流媒体对中国慈善 榜进行了深度剖析。今年恰逢改 革开放四十年,也是慈善榜发布 第十五年,毋庸置疑,中国慈善 榜记录并见证了中国公益慈善 事业的发展壮大。也正因如此, 新一届慈善榜的发布更是吸引 了外界大量关注,数十家主流媒 体对此进行了深度报道。

媒体关注点更加细分

以中央电视台为代表的主 流媒体从更加细微的新闻点入 手,对此次中国慈善榜进行了报 道。中央电视台在报道中分析 称,2017年捐赠超过100万元的 企业有721家,其中民营企业捐 赠额占到企业捐赠总额的近七 成。从企业涉及的行业来看,捐 赠最多的是房地产行业,占到企 业捐赠总额的四分之一,其次是 医疗卫生、互联网和金融业。

此外,媒体对于捐赠流向也 更加关注。团中央未来网在报道 中提道,统计数据显示,教育领 域最受关注,投入教育领域捐赠 总额达到 35.3855 亿元,占总捐 赠额的 29.29%。其中半数以上 捐赠用于高等教育建设,高于投 入中小学资金,教育公益方向的 转移已成为现实。

企业公益也越来越得到媒 体的关注。《新京报》等媒体在报 道中特别提到了荣获"年度慈善 企业"称号的企业。在媒体看来,

企业目前仍是支撑中国公益事 业发展的主力军。

中国青年网、央广网等媒体 的关注重点则放在了慈善榜样 和慈善领袖方面。而这也十分契 合中国慈善榜存在的价值:中国 慈善榜十五年来一直坚持旗帜 鲜明地扬善, 弘扬榜样的力量, 发掘中国慈善捐赠的文化内涵, 为中国慈善榜样告势。

另外我们还注意到,明星公 益也正在成为媒体关注的热点。 当然,媒体的关注点已经不再简 单地停留在报道明星出席公益 活动或者为公益项目代言的浅 层面,而是深入分析明星参与公 益的具体形式、粉丝效应以及明 星参与公益的专业性等层面。

比如,专注于明星公益的新 媒体平台"最榜"发表了《独家揭 秘 | 2018 明星公益榜竟出现 这么多新面孔?》一文,文中就明 星最关注的公益领域、明星参与 公益的形式、公益项目筹款模式 等进行了深度分析,努力提升公 众对于明星公益的认知。

央广网也以《2018 中国慈善 榜发布 林志玲获评年度最具影 响力明星慈善家》为题,对明星 公益进行了剖析。文章提及50 位明星荣登中国慈善明星榜,林 志玲荣获年度最具影响力明星 慈善家称号,并指出,作为一支 重要的慈善力量,明星正助力推 广传播慈善理念。

《人民日报》、《中国日报》、 《工人日报》、北京电视台、中国 国际广播电台、中国网、环球网 等媒体也从各自关注的领域对 中国慈善榜进行了报道。腾讯新 闻、央广下文客户端、爱奇艺等 不同属性的媒体则结合自身媒 体属性,对此次慈善榜发布盛典 进行了差异化解读。

"2016年《慈善法》颁布和实 施,中国慈善事业走入法制化 轨道。政策固有的时滞性没有 让红利马上释放, 未来值得期 待。相信在不久的将来,我们会 通过慈善事业的发展向世界传 递和证明中国的软实力!"《公益 时报》社社长刘京在现场致辞中 强调。

展现形式更加多样

除了常规的媒体报道,活动 现场还通过凤凰网、北京时间、 今日头条火山小视频以及新浪 一直播等渠道进行了直播,满足 了不能到现场的社会公众了解 公益、参与公益的需求。其中,北

京时间关注受众超过五万人,凤 凰直播观看人次超过20.5万。 在直播过程中,不断有观众进行 互动,谈论他们对于公益慈善的 看法,这也充分印证了此次活动 的影响力。

在进行线上宣传的同时,此 次活动也尝试在部分地区进行 了线下宣传推广。比如在上海地 铁 16 号线龙阳路站投放大屏视 频广告和宣传海报、在北京火车 站重点区域投放宣传广告,这两 个地点都是人流量特别密集的 场所,且能够影响不同层面人 群。有很多普通公众正是通过这 两种渠道知道了中国慈善榜,并 且表达了参与公益的意愿。

特别需要指出的是,在活动 筹备和线上线下推广的过程中 离不开公益伙伴以及企业伙伴 的支持,捐赠广告位、整合自身 资源、为活动提供智力支持…… 这些都成为新时期企业以及机 构在自身条件允许的情况下投 身公益事业的有效形式,而这正 是公益慈善所散发出的号召力。

当然,除了媒体报道,出现 在此次中国慈善榜颁奖典礼舞 台上的机构和个人的反馈及评 价,才是最具有说服力的。

被评为年度最具影响力明

星慈善家的林志玲在现场表示, 自己是代表所有在社会上默默 付出的人来领取这份荣誉,"所 有的善行不分轻重,所有的善心 都需要鼓励,所有的善意都不应 该被扭曲。善的力量让我感觉到 改变的可能性,也让我找到了自 己一点点的存在的价值。我愿意 继续用自己的信念和善念,好好 地走这条路。"

马云公益基金会则在第一 时间通过微博公布了马云入选 "年度慈善家"的消息。名列公募 基金会榜单前十的中华儿慈会 在机构自媒体平台发表《捷报! 中华儿慈会以满分成绩问鼎"第 十五届中国慈善榜"!》一文,充 分证明了机构对于中国慈善榜 的认可。

公益不是富人的特权,每个 人都可以通过自己的形式参与 公益。中国慈善榜就是希望打 造一个跨界交流、融合的平台, 汇聚社会各界力量,推动中国 公益慈善事业的发展。引用在 报道中出现的一句话——捐赠 者是最可爱的人, 投身公益慈 善事业的人是最值得尊敬的 人。让我们共担时代责任,共为 慈善榜样喝彩!

(皮磊)



